

# 北京城市副中心报



2023年2月24日 星期五 农历癸卯年二月初五 今日八版



## 京津冀协同发展持续向纵深迈进 现代化首都都市圈加快构建

### 市发改委协同办解读京津冀协同发展9年成效

本报记者 曲经纬

疏解非首都功能、雄安新区与城市副中心两翼联动、通州区与北三县一体化高质量发展……今年是京津冀协同发展走过的第9个年头，三地共绘同心圆，在交通、生态、产业、公共服务各领域取得积极成效。昨天，市发展改革委协同办深度解读京津冀协同发展9年成效，“通勤圈”“功能圈”“产业圈”三个圈层地区生产总值占京津冀比重超4成。北京以减量发展带动高质量发展，现代化首都都市圈生机勃勃。

#### 疏解：城乡建设用地减量120平方公里

从核心区到副中心，安贞医院通州院区计划于今年年底投用。这个以治疗心脑血管疾病为重点的三甲医院，设置床位1300张，将优质医疗资源延伸至城市副中心，服务人群辐射京津冀。

不同于朝阳老区“大综合、小专科”的功能，通州新院区定位为“大专科、小综合”，主要承担为城市副中心及周边地区人群提供心脑血管相关疑难杂症、急危重症救治以及

周边居民基本医疗服务等医疗功能。双院区错位布局、携手发展，将共同推动优质医疗资源均衡布局。

过去9年，天坛医院整体搬迁、同仁医院亦庄院区扩建、积水潭医院新龙潭院区等项目如期完工投用，朝阳医院东院基本完工……

一隅观全局。2014年2月26日，京津冀协同发展成为国家战略。9年来，北京坚持把疏解非首都功能作为解决大城市病、优化提升首都功能的先导和突破口。处理好“都”与“城”、“舍”与“得”、疏解与提升、“一核”与“两翼”的关系，以减量发展实现高质量发展，首都发展方式发生了深刻变革。

“疏解整治促提升”专项行动扎实开展，2014年以来，累计退出一般制造业和污染企业近3000家，疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个。从源头上严控非首都功能增量，修订实施新版新增产业禁止和限制目录，累计不予办理新设立或变更登记业务超2.44万件。2022年全市科技、商务、文化、信息等高精尖产业新设市场主体占比达

65.6%。教育医疗资源布局不断优化，北京信息科技大学主体搬入昌平新校区，城乡建设用地减量120平方公里，北京成为全国第一个减量发展的超大城市。

#### 两翼：副中心三大建筑今年竣工投用

北京南部，北海幼儿园、史家小学、北京四中、宣武医院，这些在北京乃至全国知名的名校名医院，已在雄安新区落地生花，建设者来自一百多公里外的北京。

2019年9月，北京以“交钥匙”方式支持雄安新区建设“三校一院”交钥匙项目，目前，幼儿园、小学、中学3所学校项目已全部建成交付，医院项目正在进行机电安装，计划今年9月竣工交付。

“北京始终把支持雄安新区规划建设作为分内之事，扎实落实京冀两省市共同推进雄安新区规划建设战略合作协议。”相关负责人说。此外，北京40余所学校、5所医疗卫生机构正在对接支持雄安新区相关机构。17家市管国企在雄安新区投资项目

100余个，涉及基础设施、城市运营、生态环境等多个领域。京雄城际铁路全线贯通运营，京雄高速北京段六环至市界段完工通车，今年将全线通车，京雄直联直通的交通体系初步成形。

2023年2月19日，东六环入地改造工程立交互交至环球东立交段完工通车，从六环路可直达环球度假区。这是东六环改造工程完工的首段道路，标志着全长16.3公里的东六环改造工程迎来重大突破。

激发活力，北京东部，城市副中心的每一天都保持着生机勃勃的良好势头。副中心剧院、图书馆、博物馆三大文化设施主体工程完工，今年将建成投用。副中心站综合交通枢纽完成结构总工程量50%。环球主题公园开园迎客，成为北京文旅新地标。

交通等基础设施的不断完善，带动了优质要素资源加速集聚。张家湾设计小镇、运河商务区分别注册企业382家、1.97万家。城市副中心加快打造国家绿色发展示范区，北京绿色交易所正式落户，副中心成为北京平原地区首个国家森林城市。（下转2版）



大运河文化沉浸式体验空间，游客体验“通州八景”互动山水。

本报记者 张丽

穿越古今的“运河风韵”，扑面而来的“数字水浪”，“神秘莫测”的大鸂鸟……城市副中心首个以“古今大运河”为主题的元宇宙沉浸式体验空间，在大运河文化旅游景区南区游客服务中心建成。游客可以通过数字化方式，体验古运河历史，感受新通州文化。

#### 数字科技展现运河古今风貌

走进大运河文化旅游景区南区游客服务中心，即将开放的沉浸式文化体验空间正在进行最后调试。进门右转，一片夜色中的荷花盛开正好，闪闪星光、点点萤火、阵阵蛙声……令游客陶醉于一幅运河美景中。

“这里就是‘运河风韵’环幕沉浸式体验区，通过三维动态动画等形式复原遗迹原貌，以360度全景视角，展示漕运码头、开槽节、公祭等盛景，打造‘人在景中走，似在画中游’的沉浸式体验。”区园林绿化局副局长魏均赞介绍，目前，该体验区营造了“现代月岛闻莺”“古代漕运码头”“古代开槽节”三个全沉浸式空间，讲述古今大运河（通州段）的历史发展与民俗风情。通过虚拟仿真技术与游戏引擎平台，复原三个篇章中的古今场景，以“穿越古今”为篇章叙事结构，营造从现代到古代、从生态到历史的时空演绎。

沉醉于“运河风韵”之中，“文化融合”数据可视化水浪扑面而来。该展览是以数据可视化水浪的形态，展现大运河发展过程中的历史演变与文化融合。每一片粒子浪花都由一张历史影像图片构成，象征大运河历史文化在时间与空间维度上的文化片段。通过算法随机调用图片库中的照片，对每一片粒子浪花的影像信息进行置换。而水浪的形态则受到生成算法的扰动影响，通过粒子水浪对历史图片的汇聚与流动，表达大运河历史文化发展过程中的“文化融合”理念。

绕着“数字水浪”拾级而上，这里展示的是“通州八景”互动山水。一幅数字画卷延展20多米，通过青绿山水的绘画风格依次展现了高台丛树、长桥映月、古塔凌云、波分凤鸟、万舟群集、二水会流、柳荫龙舟、平野孤峰八处通州盛景，还原了千百年文人墨客笔下的通州运河山水意境。

令人惊奇的是，数字画卷上不时会出现闪动的光圈，轻触光圈就会出现有关八景的经典诗句，金黄色的墨迹逐渐浮现，仿佛惊鸿一瞥。“‘通州八景’互动山水是一幅以‘寻找大鸂鸟’为叙事主题贯穿整体的画卷。游客可通过与画卷中的景物互动，寻找隐藏在其中的大鸂鸟，从而触发画卷中的‘文化宝藏’显现。”（下转2版）

人在景中走 似在画中游  
城市副中心首个元宇宙沉浸式体验空间建成



文化



## 北京新“一翼”蓄势乘风起

京平



如红日东升，如大潮奔涌，如长风浩荡，新时代十年，历史的巨笔在京华大地上谱写了激荡人心的奋斗篇章，绘就了波澜壮阔的发展画卷。积功兴业、城市变迁的时代故事中，副中心留下了浓墨重彩的一页。

“思想走在行动之前，就像闪电走在雷声之前”。城市副中心生机勃勃的今天，肇始于习近平总书记对“建设一个什么样的首都，怎样建设首都”这一重大时代课题的深刻思考。九年前的早春，习近平总书记视察北京并发表重要讲话，明确了“四个中心”的首都城市战略定位，提出了建设国际一流的和谐宜居之都的战略目标，全面部署了京津冀协同发展战略。

自此，大运河畔的这片广袤沃土便被赋予了新的历史使命——打造首都北京

“新两翼”的重要一翼，处理好和中心城区“主”与“副”的关系，加强对中心城区首都功能的服务保障，实现以副辅主、主副共兴。九年来，我们不忘使命、踔厉奋发，北京城市副中心正以“一年一个节点，每年都有新变化”的喜人之势拔节生长。

工程建设提速，打开发展新空间。城建项目奠定城市框架，也是提升城市功能品质的重要抓手。沿着习近平总书记指引的方向，我们以副中心控规为“坐标轴”，全面建立“两级三类”上下闭合、覆盖全域的国土空间规划体系。九年来，城市副中心三大功能区日进日新，重点工程进展迅速，三大文化设施基本完工，特色小镇多点开花，未来之城的加速崛起有了坚实基础。

产业发展提质，激发发展新动能。在减量发展大背景下，北京正在从数量驱动

向质量驱动转变，以资源要素科学重构支撑高质量发展。沿着习近平总书记指引的方向，我们全力推动现代化经济体系构建。九年来，城市副中心产业结构持续优化，总部经济等特色更加凸显；科创要素加速集聚，创新平台和承接载体加速完善。不断塑造发展新动能新优势，引领副中心建设蹄疾步稳。

民生福祉提高，释放发展新红利。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事。沿着习近平总书记指引的方向，我们深入推进城市精细化治理，用心开展吹哨报到、接诉即办，并向主动治理深化，城市精治共治法治水平明显提升。九年来，城市副中心环境秩序明显改善，城市品质内外兼修，一大批群众身边的操心事、烦心事、揪心事得到解决，和谐宜居的底色愈发鲜亮。

区域协同提升，构建发展新格局。京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，瓣瓣同心。沿着习近平总书记指引的方向，我们当好协同发展的“桥头堡”，加快推进与北三县一体化高质量发展示范区建设。九年来，一体化交通网络跑起来，生态环境持续好起来，协同创新步伐快起来，产业对接协作串起来……“人熟、事畅、心齐”的新气象，支撑起更加紧密的一体化发展格局。

耕耘不辍，满目芳华。我们为新时代伟大变革在城市副中心形成的生动实践而倍感振奋，更深刻领悟到，只有“从全局谋划一域，以一域服务全局”，才能打造更多发展动力源。打造北京新“一翼”，饱含着党中央对首都工作特点规律认识的深化，就是引领副中心砥砺前行定向标。（下转2版）